

Жизнь Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение
«Средняя общеобразовательная школа №3»
г. Гусь-Хрустальный

Работа на городской литературно-художественный,
историко-краеведческий конкурс
«Никоновские чтения»:
**«Жизнь замечательных людей нашего города
в годы Великой Отечественной войны»**

номинация: жизнь замечательных людей

возрастная категория: до 10 лет

Работу выполнил ученик 3 «Б» класса
МБОУ «СОШ № 3»
Ермолаев Дмитрий
Классный руководитель:
Кочеткова Елена Николаевна

г. Гусь-Хрустальный
2020 г.

Только доблесть бессмертно живет,
Ибо храбрые славны вовеки!
Брюсов В.Я.

«О доблестях, о подвигах, о славе...» - этими строками стихотворения Блока часто начинаются работы, повествующие о Великой Отечественной Войне. И действительно, эти слова ассоциируются у нас с воинской честью, героизмом, со служением Отчизне.

Служба в армии во все времена считалась особой честью. Достичь офицерского чина было желанием всякого, служившего в армии. Еще Суворов говорил: «плох тот солдат, что не мечтает стать генералом». В дореволюционной России детей из дворянских семей чуть ли не с рождения записывали в тот или иной полк. И это при том, что денежное содержание офицеров царской армии было намного меньше, чем гражданских чинов. Не последнюю роль в стремлении попасть на службу в армию играло чувство долга. Про героев сражений складывались легенды. Их имена мы знаем до сих пор: Суворов, Денис Давыдов, Барклай – де - Толли, Кутузов, Багратион, Чапаев, Буденный, Жуков, Денис Матросов.

Я хочу рассказать о своей семье, неотъемлемой частью жизни которой, стало служение Родине.

В прошлом году нашу семью заинтересовала наука генеалогия. Вдруг захотелось узнать кто мы и откуда. Работа сколь сложная, столь и интересная. И оказалось, что абсолютно все ветви моего генеалогического древа объединяет одно – служба в армии.

Как и для большинства наших соотечественников, первая половина XXвека для нашей семьи была беспокойной - революционные волнения, Первая Мировая война, Гражданская война, Великая Отечественная. И во всех этих событиях мои прадеды принимали участие, отдавая свои жизни за Отечество. Настоящие герои!

Герой.... Каждый вкладывает в это понятие свой смысл. Но герой – это навсегда. Герой – это человек, на которого стремишься быть похожим, чьи

поступки являются для тебя примером. Мой герой - Всеволод Николаевич Ермолаев, мой двоюродный прапрадед.

Всеволод был седьмым сыном Николая Васильевича Ермолаева, родился в 1906г. В рядах Красной армии с 22 лет. Служение Родине стало для него основным занятием в жизни. Всеволод Николаевич Ермолаев был профессиональным военным. С 1940 года участвовал в войне с белофиннами. Во время Второй Мировой Войны он был начальником штаба 316 стрелковой Темрюкской Краснознаменной дивизией. Всеволод проявил себя как отважный, грамотный командир (Приложение 1). Многократно участвовал он в сложнейших операциях. Дважды был контужен.

Зима 1944 года застала его на Украине. Корпус, отведенный с фронта на переформировку, стоял в районе Равы-Русской. В состав его входили 68-я гвардейская дивизия, 99-я и 316-я стрелковые дивизии, изрядно поредевшие в тяжелых боях на львовском направлении и под Сандомиром. Части располагались в лесах. Там были срочно созданы лагеря, оборудованы учебные поля и стрельбища. Днем и ночью на них шла напряженная боевая подготовка. Каждый час использовался с предельной нагрузкой. Спланированные штабами занятия строго контролировались и проводились в любую погоду, в любое время суток. Срыв хотя бы одного из них считался чрезвычайным происшествием. Командиры понимали, что предоставленную передышку надо как можно эффективнее использовать для подготовки войск боям. А о том, что они не за горами, свидетельствовала обстановка на фронтах. К этому времени немецко-фашистские захватчики были почти полностью изгнаны с территории нашей Родины. Боевые действия шли теперь за рубежами страны. Красная Армия освободила значительную часть Польши, Румынию и Болгарию. Однако гитлеровцы продолжали отчаянно сопротивляться. Проведя ряд тотальных мобилизаций, Гитлер бросил на советско-германский фронт, оставшийся по-прежнему главным фронтом второй мировой войны, новые контингент войск. В их задачу входило любой ценой задержать наше наступление, не допустить прихода Красной Армии в саму Германию.

В своих мемуарах Герой Советского Союза генерал-лейтенант С. А. Андрющенко так описывал события тех лет: « Ночь на 5 декабря выпала темная,

сырая. Густо сыпал дождь. Резкие порывы ветра подхватывали холодные капли и сердито дробили их, создавая у самой земли непроглядную стену тумана. В трех шагах было уже трудно что-либо рассмотреть». Готовились к форсированию Дуная.

Первыми начали наступление батальоны именно 316 дивизии. Сложный выдался бой. Но впереди была Победа! И люди не жалея себя, проявляя невиданное мужество и героизм боролись до последнего дня! Многие участники того сражения погибли, были ранены. Все, проявившие себя настоящими героями, были представлены к наградам.

У Всеволода Николаевича их тоже немало – Орден Красной Звезды, Орден Красного Знамени, Орден Кутузова II степени (Приложение 2). Закончил войну он в звании полковника.

Книги Памяти хранят списки героев, чья кровь проливалась за Родину, за то, чтобы последующие поколения не испытали весь ужас фашизма. Навечно занесены на страницы истории имена моих родственников.

В 70-х годах прошлого века В.Н.Ермолаев стал военкомом Республики Татарстан. Именно Всеволод Николаевич послужил примером воинской чести для моего деда Ермолаева Валерия Юрьевича, который тоже связал свою жизнь со служением Отечеству.

После окончания института мой дед для прохождения службы был направлен в Брянскую область. Всякое случалось в его жизни – и ночные тревоги, и ранние подъемы, учения. Никогда не жаловался мой дед - сам выбрал для себя такой путь, чем очень гордился! Более 20 лет отдал В.Ю.Ермолаев армии. Из Брянской области был он командирован в п. Добрятино Владимирской области, где и окончил службу, уйдя в отставку в звании подполковника.

Очень хотелось ему, чтобы его сыновья продолжили ставшую практически династической профессию военного. Но они приобрели мирные специальности, что не помешало моему папе Алексею Ермолаеву, как и положено, отслужить в армии солдатом. И принял он это как должное, как и положено в семье потомственных военных.

Мне хотелось бы, чтобы на земле всегда царил мир. Но если вдруг придется сражаться за Родину, то я, не раздумывая ни на минуту, последую примеру своего прапрадеда! Я очень хочу быть похожим на него – быть мужественным, отважным, непременно честным, образованным человеком!

Вот такая она, моя семья. Семья потомственных военных. Не обо всех я рассказал, не обо всех еще узнал. Но знаю точно, что и те, кому довелось проливать свою кровь на полях сражений, и те, кто служил уже в мирное время, с честью и достоинством несли звание Русского Солдата. И своими славными делами, мужеством, отвагой, героизмом делали историю. Историю всей страны! Я рассказал вам о доблести, о подвигах, и славе семьи Ермолаевых-Добровых.

Приложение 1

Г
О
П
Я
Л
Д

В наступательных боях с 26.3.1948 года за освобождение Социалистической Родины от немецких захватчиков тов. ЕРМОЛАЕВ показал себя инициативным, требовательным, знающим отлично свое дело руководителем штаба дивизии. В период сосредоточения частей дивизии на рубеж обороны под МАЛАЯ РАЧА, сумел правильно организовать работу подчиненных штабов, чем обеспечил выполнение боевых задач точно в срок, не смотря на ряд трудностей вследствие отсутствия надежных средств связи в период движения.

К подготовке и операции по прорыву обороны противника под МАЛОЙ РАЧЕЙ 26.12.1948 года тов. ЕРМОЛАЕВ без устали и отдыха руководил все подчиненные штабы, организовывал постоянный контроль, оказывал конкретную помощь путем личного выезда в боевые порядки. В результате этого боевая задача была выполнена успешно.

В последующих боях по преследованию противника тов. ЕРМОЛАЕВ круглосуточно контролировал и давал указания частям по успешному выполнению боевых заданий.

В боях за д. БОЖИ 29.12.1948 года создавался напряженный обстановку; связь с командой отсутствовала, противник не однократно переходил в контратаки. Тов. ЕРМОЛАЕВ лично выехал в боевые порядки и руководил боем, информировал вышестоящие штабы. Противник с большими потерями был выбит. В боях за БЫШПОЛЬ и ЗОРОКОВ 30.12.1948 года тов. ЕРМОЛАЕВ удачно организовал охотный маневр и противник также был выбит, оставив при этом большое количество пленных, технику и имущество. В боях на лесистой местности за КИХТИ тов. ЕРМОЛАЕВ так же провел большую операцию по управлению войсками в условиях беспрерывных контратак противника.

Большая доля энергии в руководстве войсками по очищению 25-ти населенных пунктов принадлежит тов. ЕРМОЛАЕВУ. За проявленную отвагу и мужество и достигнутые успехи в боях дивизии достоин Провитательской награды орденом "КРАСНОЕ ЗНАМЯ".

Вх № 010161

Секретно
Экз. № 3

П Р И К А З сг 240

ВОЙСКАМ 1-го УКРАИНСКОГО ФРОНТА

№ 060/н.

4 апреля 1944 г. Действующая армия.

От имени Президиума Верховного Совета Союза ССР за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немцами захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество — **награждаю:**

ОРДЕНОМ КРАСНОГО ЗНАМЕНИ

✓ 1. Полковника ГАЛЬЦЕВА Александра Степановича	Заместителя командира 30 Киевско-Титомирской стрелковой дивизии.
✓ 2. Гвардии полковника ДРОБЕНЬ Сергея Климентьевича	Командира 93 танковой Титомирской бригады.
✓ 3. Полковника ЕРИЛАЕВА Всеволода Николаевича	Начальника штаба 316 стрелковой Тымряжской Краснознаменной дивизии.
4. Гвардии майора КИЗЬЕВА Михаила Ивановича	Заместителя начальника разведывательного отдела 47 армии по политической части.
✓ 5. Генерал-майора ПАРКОМЯКО Федора Назаровича	Командира 237 Припятинской стрелковой дивизии.
6. Подполковника ПАТЮКА Всеволода Васильевича	Заместителя командующего артиллерией 38 армии по противовоздушной обороне.
7. Подполковника ШУНДАЛОВА Евгения Давыдовича	Начальника штаба 30 Киевско-Титомирской стрелковой дивизии

ОРДЕНОМ БОРЛАНА ХМЕЛЬНИЦКОГО 3 СТЕПЕНИ

1. Гвардии старшего лейтенанта ВЕРЕТОВОГО Георгия Тимофеевича	Командира эскадрильи 90 гвардейского Штурмового авиационного полка 4 гвардейской Штурмовой авиационной Киевской дивизии.
2. Младшего лейтенанта ЗАКАРЯКО Василия Тимофеевича	Командира звена 235 Штурмового авиационного полка 764 Штурмовой авиационной Киевской дивизии.

№ 123
и 22.2.44
и 19.3.44

02717

Все графы заполнять полностью

НАГРАДНОЙ ЛИСТ

1. Фамилия, имя и отчество ЕРМОЛАЕВ Всеволод Николаевич
2. Звание ПОЛКОВНИК
3. Должность, часть Начальник штаба 316 стрелковой темрыкской Краснознаменной дивизии.
- Представляется к ордену "КРАСНОЕ ЗНАМИ".
4. Год рождения 1906
5. Национальность Русским
6. Партийность Член
7. Участие в гражданской войне, последующих боевых действиях по защите СССР и отечественной войне (где, когда) в Отечественной войне с 22.6.1941 года.
8. Тяжелые ранения и контузы в отечественной войне Контузы 2 раза.
9. С какого времени в Красной Армии с 1928 года
10. Каким РВК призван Киевским РВК АТОР.
11. Чем ранее награжден (за какие отличия) Орден "КРАСНАЯ ЗВЕЗДА" в 1942 году
12. Постоянный домашний адрес представляемого и награжденному и адрес его семьи г. Москва, ул. ...

И
В
И
Ш
Д
П
О
Д
Л
Я

I. Краткое, конкретное изложение личного боевого подвига или заслуг

В наступательных боях с 26.3.1943 года за освобождение Социалистической Родины от немецких захватчиков тов. ЕРМОЛАЕВ проявил себя инициативным, предводительным, знающим отлично свое дело руководителем штаба дивизии. В период сосредоточения частей дивизии на рубеж обороны под МАЛОЙ РАЧЕЙ сумел правильно организовать работу подчиненных штабов, чем обеспечил выполнение боевых задач точно в срок, не смотря на ряд трудностей вследствие отсутствия надежных средств связи в период движения.

К подготовке и операции по прорыву обороны противника под МАЛОЙ РАЧЕЙ 26.12.1943 года тов. ЕРМОЛАЕВ без устали и отрыва готовил все подчиненные штабы, организовывал постоянный контроль, оказывал конкретную помощь путем личного вклада в боевые порядки. В результате этого боевая задача была выполнена успешно.

В последующих боях по прорыву обороны противника тов. ЕРМОЛАЕВ круглосуточно контролировал и лично руководил частями по успешному выполнению боевых задач.

В боях за д. БОИКИ 29.12.1943 года создавая напряженные обстановку, боев с полным отсутствием сна, противник не однократно перешел в контратаку. Тов. ЕРМОЛАЕВ лично ввел в боевые порядки и руководил боем, информировал вышестоящие штабы. Противник с большими потерями был вынужден отступить. В боях за БИШПОЛЬ и ЗОРОВЫ 30.12.1943 года тов. ЕРМОЛАЕВ удачно организовал боковой маневр и противник также был вынужден отступить, оставив при этом большое количество пленных, технику и имущество. В боях на десисгой местности за КИХТИ тов. ЕРМОЛАЕВ так же провел большую операцию по управлению войсками в условиях бесперерывных контратак противника.

Большая доля энергии в руководстве войсками по очищению 25-ти населенных пунктов принадлежит тов. ЕРМОЛАЕВУ. За проявленную отвагу и мужество и достигнутые успехи в боях дивизии достоин правительственной награды орденом "КРАСНОЕ ЗНАМИ".

КОМАНДИР 316 СТРЕЛКОВОЙ ТЕМРЫКСКОЙ КРАСНОЗНАМЕННОЙ ДИВ.
ГВАРДИИ ПОЛКОВНИК И. И. ... / О Х М А Н /
"26" января 1944 года.